扩内需政策料加码 物价水平有望企稳回升

国家统计局9日发布数据显示,11 月,全国居民消费价格指数(CPI)同比 下降0.5%,环比下降0.5%;全国工业生 产者出厂价格指数(PPI)同比下降 3.0%,环比下降0.3%。

专家表示,近期食品、能源等价格 波动下行等因素, 致CPI和PPI增速均 有所回落。未来,扩大国内需求的政策 有望进一步发力,随着食品供给扰动减 弱、需求季节性回升及相关政策进一步 显效,物价水平将逐步企稳回升。

CPI同比有所下降

"11月,受食品、能源价格波动下 行等因素影响,CPI有所下降;扣除食 品和能源价格的核心CPI同比上涨 0.6%,涨幅与上月相同,继续保持温和 上涨。"国家统计局城市司首席统计师 董莉娟表示。

从同比看,CPI下降0.5%。"同比降幅 比上月扩大0.3个百分点,主要是能源价格 同比由涨转降,对CPI同比的下拉影响比 上月增加0.19个百分点所致。"董莉娟表 示,非食品中,能源价格由上月上涨1.2% 转为下降1.3%;食品价格下降4.2%,降幅 略扩0.2个百分点,其中猪肉价格下降 31.8%,降幅扩大1.7个百分点。

从环比看, CPI下降0.5%。"环比下 降主要是天气偏暖农产品供应充足、国 际油价下行和出行等服务消费需求季 节性回落影响。"董莉娟说,11月食品 价格环比下降0.9%,降幅超季节性水 平 (近十年同期平均水平)0.8个百分 点,影响CPI下降约0.17个百分点。其 中,生猪出栏量有所增加,加之天气偏 暖部分腌腊需求延后,猪肉价格超季节 性回落,下降3.0%。

"11月,CPI环比、同比均有所回 落,主要原因是食品价格下行偏快,以 及国际原油价格下跌。"东方金诚首席 宏观分析师王青说。

猪肉价格方面,民生银行首席经济 学家温彬分析,受产能去化偏慢、供给 充足,以及下游需求旺季不旺等因素影 响,11月猪肉价格保持低迷,依旧是拖 累食品价格的最主要因素。

多位专家表示,未来扩大国内需求 政策有望进一步加力,促进消费和内需 稳步修复。光大银行金融市场部宏观研 究员周茂华认为,从物价数据对政策指 引来看,需求端政策有望继续保持积极 取向。温彬表示,应发挥消费拉动经济 增长的基础性作用,通过增加居民收入 扩大消费,通过终端需求带动有效供 给,把实施扩大内需战略同深化供给侧

结构性改革有机结合起来。

展望未来,王青预计,伴随"猪周 期"逐步走出底部,居民消费进一步修 复,2024年CPI同比中枢有望从今年 0.4%左右的低位,逐步回升至1.3%左右。 财信研究院副院长伍超明表示, 在居民 需求有所恢复和年底出行需求增加的影 响下,未来核心CPI有望企稳回升。

PPI环比由平转降

董莉娟表示,11月,受国际油价回 落、部分工业品市场需求偏弱等因素影 响,全国PPI环比由平转降,同比降幅扩 大。据国家统计局测算,在11月3.0%的 PPI同比降幅中,翘尾影响约为-0.5个 百分点,上月为-0.4个百分点;今年价 格变动的新影响约为-2.5个百分点,上 月为-2.2个百分点。

从环比看,PPI由上月持平转为下 降0.3%。其中,生产资料价格由上月上 涨0.1%转为下降0.3%;生活资料价格 下降0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分 点。"国际油价下行,带动国内石油和 天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加 工业价格分别下降2.8%、2.5%,合计影 响PPI环比下降约0.13个百分点,占总 降幅的四成多。"董莉娟说。

从同比看,PPI下降3.0%,降幅比

上月扩大0.4个百分点。其中,生产资料 价格下降3.4%,降幅扩大0.4个百分点; 生活资料价格下降1.2%,降幅扩大0.3 个百分点。主要行业中,石油和天然气 开采业价格由上月同比上涨转为下降; 煤炭开采和洗选业、非金属矿物制品 业、石油煤炭及其他燃料加工业价格同 比降幅均扩大;化学原料和化学制品制 造业、黑色金属冶炼和压延加工业价格 同比降幅均收窄。

温彬分析,11月PPI同比降幅连续 第二个月扩大,主要原因在于:一方面, 国际大宗商品价格回落传导至国内;另 一方面,国内下游需求复苏有所反复, 在一定程度上阻碍了PPI回升。同时,去 年同期PPI环比上行, 也抬升了本月的 同比基数。

温彬预计,年内我国工业企业需求 将保持回暖趋势,但由于全球经济减速 导致的外部通胀输入减弱,且外需短期 回暖相对温和,PPI同比仍将在一段时 间内处于负值区间。

中信证券固定收益研究团队认为, 在"着力扩大国内需求、形成消费和投 资相互促进的良性循环"要求之下,未 来,随着重大项目建设稳步推进,水泥 和黑色金属加工业等建材价格有望上 涨,预计中长期内物价数据呈现回升向 上的变化趋势。

期货交易所高管共话期市发展

坚守监管责任 提升服务质效

● 本报记者 张利静 马爽

12月9日,由中国期货业协会、 深圳市地方金融监督管理局共同主 办,以"健全期货市场功能 服务高 质量发展"为主题的第18届中国 (深圳)国际期货大会在深圳召开。 本次会议围绕期货行业如何服务实 体经济高质量发展, 总结经验与成 效,共商优化与发展,对于衍生品在 实体企业生产经营中的应用、期货经 营机构如何加强自身能力建设更好 服务实体经济等话题展开讨论。

增强高质量金融服务供给

深圳市地方金融监督管理局局 长何杰在致辞中表示,到今年三季度 末,深圳期货公司总资产2945亿元, 净资产298亿元,客户权益2600亿 元,约占全国的16%,排名第二。辖区 期货机构特色化发展,经纪业务、做 市规模稳健增长,资产管理业务占全 国近三成。各机构主动融入地方发 展大局,通过套期保值、仓单贸易等 帮助战略新兴产业熨平价格波动风 险,不断为"双区"建设贡献力量。 下一步,深圳将深入学习贯彻中央金 融工作会议精神,深刻把握金融工作 的政治性、人民性,不断完善现代金 融机构和市场体系,增强高质量的金 融服务供给,为经济社会发展提供高 质量的金融服务。

国际期货业协会(FIA)总裁兼 首席执行官、美国商品期货交易委员 会 (CFTC) 前主席沃特・卢肯 (Walt Lukken)在"区域和全球监 管发展对中国期货和衍生品市场的 影响"主题演讲中积极评价我国期 货市场稳步发展的各项举措,介绍了 近年来FIA为实现现代高效做出的 努力和成果,也强调了合作与对话对 于全球市场发展的重要意义,希望继 续与中期协加强沟通合作,共同为全 球衍生品市场做出新贡献。

探索中国特色期货监管制度

上海期货交易所副总经理张铭 表示,过去两年,上期所市场运行保 持平稳,市场功能不断增进,品种创 新步伐加快,产业服务精准发力, "上海价格"更加好用,主要的工作 亮点可概括为"稳、进、新、准、好"五 个字。明年上期所将锚定"加快建成

世界一流交易所"战略目标,乘势而 为,筑牢安全之堤,坚守监管责任;多 谋实体之需,提升服务质效;走好开 放之路,打造一流平台;把握科技之 势,稳抓技术创新,为探索中国特色 期货监管制度和业务模式、建设国际 金融中心作出更大贡献。

大连商品交易所副总经理王伟军 表示,回顾过去,大商所坚持服务实 体经济根本宗旨,持续推动中国特色 期货市场建设,在建设多层次开放型 的市场体系、新品种研发、推动"-圈两中心"的场外市场建设、坚持风 险防控底线等方面作出贡献。中央金 融工作会议召开后,大商所党委围绕 "八个坚持",聚焦金融强国建设。 "五篇金融大文章"落地,以及全面 加强金融监管、守牢风险底线等进行 了"三个深入思考",未来大商所将 着力围绕探索中国特色期货监管制 度和业务模式、建设完善市场和服务 体系、提升重要大宗商品价格影响 力、扛牢监管责任、用好科技创新等

郑州商品交易所副总经理王晓明 表示,近年来,郑商所以金融供给侧 结构性改革为主线,持续丰富品种工 具体系、优化市场运行质量、提升实 体产业服务水平,努力推动自身的高 质量发展。2024年,郑商所将紧紧围 绕"加快建设金融强国"目标,按照 中央金融工作会议的工作部署和要 求,着力推进绿色金融、普惠金融方 面工作,同时不断提升高质量发展能 力,在推进自身高质量发展过程中, 为期货市场文化建设贡献力量。

方面开展工作。

广州期货交易所副总经理冷冰 表示,作为国家级的金融基础设施之 一,广期所成立以来提高政治站位 积极服务党和国家大政方针,自觉融 人发展大局。目前初步形成了服务新 能源产业的品种板块。明年,广期所 将围绕扎实做好加强金融监管、防范 化解金融风险、推动金融高质量发展 等重点工作发力。

中国金融期货交易所副总经理 史光伟表示,2023年是中金所的"发 展质量提升年",从丰富产品体系 推动中长期资金入市、优化参与者结 构、防风险、强监管等方面推进交易 所管理的高质量发展。明年中金所将 继续做好保安全、促发展、强监管、建 生态等方面工作,进一步贯彻中央金 融工作会议精神,落实好证监会的各

东方证券董事长金文忠:

■ 落实中央金融工作会议精神 券商高管谈建设金融强国

高质量发展助力金融强国建设

"中央金融工作会议是中国金融 发展'举旗定向'的最高规格会议。 对于中央金融工作会议传达的精神,东 方证券董事长金文忠有着深刻的理解。

金文忠近日在接受中国证券报记 者专访时表示,会议系统阐述了中国 特色金融发展之路的本质特征,明确 了当前和今后一个时期金融工作的目 标任务,为金融发展指明方向、坚定信 心,也为金融行业的高质量发展营造 了良好环境、带来了历史机遇。

高质量发展既是建设金融强国的 国家需要, 也是证券公司自身发展的 必然选择。金文忠表示,证券公司应深 入贯彻中央金融工作会议精神,深刻 认识走好中国特色金融发展之路的重 大意义, 切实增强做好新时代金融工 作的责任感和使命感,为推动我国金 融高质量发展,加快建设金融强国,更 好地服务和支撑中国式现代化建设贡 献金融力量。

积极践行建设"金融强国"使命

会议强调,金融是国民经济的血 脉,是国家核心竞争力的重要组成部 分,要加快建设金融强国。在金文忠看 来,金融是"国之大者",关系中国式现 代化建设全局。中央金融工作会议为坚 定不移走好中国特色金融发展之路、推 动金融高质量发展提供了根本遵循。

"加快建设金融强国" 的目标对 业内来说意味着什么?

金文忠告诉记者,"加快建设金 融强国"要求推动我国金融高质量发 展,为以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业提供有力支撑。这 意味着,金融支持实体经济发展的作 用将显著提升,金融在整个国民经济 中的作用和地位愈发重要。他认为: "金融可以为实体经济提供高效的资 源整合方式,常常可以用较小成本有 效地撬动资源,将逐渐成为一种重要 的国家能力。'金融强国'的提出,是

一个高瞻远瞩的战略选择。" 如何"加快建设金融强国"?

金文忠表示,一方面,金融机构要 承担起"加快建设金融强国"的历史 使命,全面落实中央金融工作会议的 部署,以自身的高质量发展,积极投身 于服务实体经济的各项工作中, 更好 地服务和支撑中国式现代化建设。另 一方面,"加快建设金融强国",需建 设中国特色现代金融体系, 更加突出 以人民为中心, 以服务实体经济为宗 旨,提供高质量的金融产品、数字化的 金融基础设施,加强国家金融治理建 设,加快普惠金融体系建设。

回顾我国资本市场发展史, 从服 务国企改革起步,到中小板、创业板、 新三板、科创板的推出、北京证券交易 所的设立,再到全面注册制的启航,在 国家力量和国家政策的推动和参与



视觉中国图片

下,证券行业深度参与到多层次资本 市场的建设,服务实体企业、服务新兴 产业的能力也愈发增强。

"预计在不远的将来,金融行业 会陆续出台一系列有力政策和举措, 支持金融强国的建设, 推动金融高质 量发展,服务于社会主义现代化国家 建设,也能带动金融机构高质量发展。 对于券商而言, 高质量发展既是加快 建设金融强国的需要, 也是证券公司 自身发展的必然选择。"金文忠说。

做好高质量发展"五篇大文章"

金融根植于实体, 也是实体经济 的血脉。

在金文忠看来,我国经济正经历 深刻的转型与变革。在此过程中,金融 工作要重视服务重点战略领域的发 展,加快培育新动能新优势,服务我国 经济高质量发展。中央金融工作会议 要求"做好科技金融、绿色金融、普惠 金融、养老金融、数字金融五篇大文 章"。这五个关键词,正是我国经济增 长方式转变的方向,为金融机构更加 有的放矢地提高金融服务的质效指明

"金融机构要牢牢把握服务实体 经济的根本宗旨, 助力构建和畅通各 类资本要素进入实体经济的渠道,为 经济社会发展提供高质量金融服务, 当好服务实体经济的主力军和维护金 融稳定的压舱石。"金文忠说。

在高质量发展的指引下,证券公 司要重视做好科技金融和绿色金融工 作。据金文忠介绍,东方证券积极响应 中央金融工作会议的号召, 持续加大 对新一代信息技术、集成电路、人工智 能、高端装备、新材料、新能源、节能环 保等高新技术产业和绿色环保领域的 投入,积极服务经济发展的绿色转型, 深度渗透行业产业链, 在多个业务板 块配备了更多具有新兴产业专业知识 的优秀人才,不断促进业务团队提升 服务新经济的能力。

然而,要实现科技创新成果的充 分转化和绿色减碳产业的蓬勃发展, 仍需建立更完善的金融科技赋能机制 和绿色低碳金融体系。

金文忠表示,对证券公司等金融 机构而言,需在投融资中进一步强化 环境、社会和治理(ESG)标准,推进 绿色金融产品、服务和模式的创新,做 好在绿色链条中投融资方之间的桥 梁,不断提升服务绿色产业发展的能 力。东方证券在明晟(MSCI)ESG评 级中连续两年保持A级,一直希望能 通过长期努力,带动社会各方共同参 与到ESG生态的建设及ESG文化的 打造中来。

中央金融工作会议明确提出要 "深刻把握金融工作的政治性、人民 性"。对此,金文忠说,做好普惠金融 和养老金融,就是深刻把握金融工作 政治性、人民性的题中应有之义,将经 济发展成果惠及千家万户。

金文忠坦言,人口老龄化已成为 全球普遍现象,但我国人口老龄化的 规模大、程度深、速度快。面对经济增 长和养老负担的双重压力,金融机构 更要主动作为, 肩负起这份沉甸甸的 责任,用高质量金融工作切实做好普 惠金融、养老金融。

随着数字技术和实体经济的不断 融合,数字经济正在蓬勃发展。在这个 趋势下,金文忠认为,金融业的数字化 转型也需不断深化,以适应时代需求, 更好地服务数字经济发展。作为时代 的一员,证券公司自身也要不断加强 金融科技建设、提高交易服务能力,在 风险可控的前提下提高线上业务覆盖 面,便利投资者参与资本市场。

持续提升综合金融服务能力

要做好"这五篇文章",就要回 到券商如何通过自身高质量发展以 持续提升服务实体经济能力的核心 问题上来。

中央金融工作会议提出,培育一流 投资银行和投资机构。金文忠认为,培 育一流的投资银行,目的在于有效发挥 投行的资本市场融资中介功能,有效拓 宽制约企业发展的资金瓶颈。培育一流 的投资机构,有利于优化市场的估值水 平,夯实资本市场稳定发展基础。

作为券商,要清晰地认识到,行业 早已告别无序扩张的时代, 正从牌照 经营模式进入提供综合金融服务的高 质量发展新阶段。"证券公司要回归 本源、稳健发展,在证监会领导下,加 快形成机构功能发挥更加有效、经营 理念更加稳健、发展模式更加集约、公 司治理更加健全、合规风控更加自觉、 行业生态更加健康、文化建设更加深 化的高质量发展新格局。"金文忠说。

东方证券找到了一条具有东方特 色的发展道路。金文忠介绍,东方证券 会持续提高站位,将自身发展融入国家 大局。一方面,促进投行、投资、投研三 者协同联动,形成以投行业务为引领的 机构销售交易业务主线,不断提升服务 实体经济的效能,助力构建为实体企业 提供多元化接力式金融服务的体系。另 一方面,公司不仅在业内较早尝试财富 管理转型,旗下还拥有"东方红""汇添 富"等知名资产管理品牌,将通过大财 富管理这条主线, 打破业务之间的壁 垒,推动销售端、投顾端、产品端、资产 端之间联动发展,让我国经济发展的成 果能更好地惠及百姓。

"我们也要认清,稳健经营是发 展的前提,防范化解金融风险,是金融 工作的永恒主题。"金文忠表示,中央 金融工作会议明确"以全面加强监 管、防范化解风险为重点",证券公司 要强化底线思维,抓好文化建设,持续 巩固完善全面风险管理体系, 健全问 责机制,通过防风险、促发展,进一步 增强服务金融强国建设的使命担当。 (本专栏由中国证券报与中国证券业 协会联合推出)

证监会: 切实维护期货市场安全稳定运行

(上接AU1版) 在保障农民収 人、服务初级农产品保供稳价、助力 乡村产业走向规模化标准化、赋能普 惠金融等方面取得积极成效。

发挥好监管协同作用

谈及下一阶段期货市场发展, 李超表示, 期货行业要切实提高政 治站位,强化金融报国情怀和政治担 当,加大政策落实和工作推进力度, 健全期货功能,着力提升服务实体经 济的质效,助力强国建设。

切实维护期货市场安全稳定运 行。保障市场安全有序,确保期货价 格发现快速、准确,持续做好风险监 测和预研预判;健全市场功能,围绕 重大战略、重点领域和薄弱环节提供 优质期货服务; 优化市场参与者结 构,把服务产业客户作为重中之重, 以提升产业客户参与度为抓手推动 期货市场功能发挥。

把握机构发展定位,提升服务 实体经济质效。推动期货行业机构

坚持以服务实体经济为根本宗旨, 把握好促进经济社会发展和实现自 身经济目标的关系。要明确金融具 有功能性和营利性的双重特性,其 中功能性是第一位, 要在服务实体 经济中实现自身价值、在推动高质 量发展中获得合理回报。坚持防控 风险的永恒主题, 统筹业务创新与 安全,发挥专业优势,立足专长开展 特色化经营,为市场提供差异化产 品。加强行业文化建设,强化机构声 誉风险管理,构建期货市场健康文

化生态体系。 落实监管主责主业,发挥好监管 协同作用。要加强法治建设,持续做 好期货法配套法规制度的"立改废" 工作; 要着力提升提高监管效能;把 握好监管的时度效,大力强化机构监 管、行为监管、功能监管、穿透式监 管、持续监管,依法规范和引导期货 行业健康发展;要加强"五位一体" 监管协同,形成务实高效、灵活多样 的合作机制,及时应对行业创新发展 新情况新问题。

| 中证商品指数公司指数行情 | | | | | | | | | | | |
|--|---------|---------|---------|---------|---------|-------|------------|--|--|--|--|
| 指数名称 | 开盘价 | 最高价 | 最低价 | 收盘价 | 结算价 | 涨跌 | 涨跌幅 (%) | | | | |
| 中证商品期货指数 | 1894.66 | 1922.00 | 1894.66 | 1916.47 | 1908.82 | 29.69 | 1.57 | | | | |
| 中证商品期货价格 指数 | 1388.05 | 1408.07 | 1388.05 | 1404.03 | 1398.42 | 21.76 | 1.57 | | | | |
| 中国国债期货收益 指数10年期 | 121.766 | 121.849 | 121.760 | 121.796 | 121.796 | 0.018 | 0.01 | | | | |
| 中国国债期货收益 指数5年期 | 112.030 | 112.074 | 111.981 | 112.003 | 111.997 | 0.011 | 0.01 | | | | |
| 中国国债期货收益 指数2年期 | 105.117 | 105.171 | 105.117 | 105.121 | 105.125 | 0.002 | 0.00 | | | | |
| 中证中金商品指数 | _ | _ | _ | 3309.25 | _ | 45.89 | 1.41 | | | | |
| 注1:中证商品期货指数系列、中国国债期货收益指数系列涨跌幅= (今收盘 - 昨结算)/ 昨结算*100% | | | | | | | | | | | |

注2:中证中金商品指数涨跌幅=(今收盘 - 昨收盘)/ 昨收盘 *100% 易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)

| 指数名称 | 开盘价 | 最高价 | 最低价 | 收盘价 | 涨跌 | 结算价 |
|--------|---------|---------|---------|---------|-------|---------|
| 易盛农期指数 | 1221.07 | 1238.48 | 1218.46 | 1237.68 | 22.89 | 1228.82 |
| 易盛农基指数 | 1433.5 | 1452.25 | 1430.15 | 1450.92 | 24.01 | 1442.28 |